
„UNIREA ARDEALULUI" 
O EVOCARE DE IULIU MANIU, DIFUZATA LA RADIO BUCUREŞTI, 

LA 24 IANUARIE 1934 

La inaugurarea postului de radio Bucureşti, la 1 noiembrie 1928, 
savantul Dragomir Hurmuzescu, membru fondator al Societăţii de Radio
difuziune din România preciza: „Să nu se creadă că radiofonia este o 
chestiune numai de distracţie. Radiodifuziunea este de o mare impor
tanţă socială, cu mult mai mare decât teatrul pentru răspândirea cul
turii şi pentru verificarea sufletelor, căci se poate adresa la o lume 
întreagă, pătrunzând în coliba cea mai răzleaţă a săteanului. ln curând 
va deveni criteriu de judecată ,a gradului de dezvolarei a unui popor"1. 

Având asemenea ţeluri încă din primii ani, instituţia a strâns în 
jurul ei, remarcabile personalităţi din toate domeniile de activitate. Este 
suficient să precizăm aici că 'tot ce a prezentat valoare în societatea 
românească interbelică a trecut prin faţa microfoanelor. Era deci nor
mal, ca o temă precum „Unirea Ardealului" să fie prezentată ascultă~ 
torilor, de una dintre cele mai reprezentative personalităţi politice ale 
românilor din acea vreme, Iuliu Maniu. 

Conferinţa expusă la 24 ianuarie 19342, o strălucită sinteză a luptelor 
şi aspiraţiilor naţionale ale românilor pentru libertate şi unire, a fost 
apreciată de presa timpului ca un impresionant document care „pentru 
marile adevăruri ce le cuprinde se cere răspândit şi păstrat în toate su
fletele româneşti"3 .. Ea se remarcă prin concisiunea expunerii, rigoarea 
faptelor prezentate, frumuseţea imaginilor folosite. Dar deosebit de im
portant este faptul că greutatea expunerii cade pe fondul serios de laei, 
pe care le dezvoltă într-o înlănţuire şi accesiune continuă până ce cul
minează, în anumite adevăruri finale. 

Prezentând în partea de început evoluţia ideii de unire la ramam, 
ilustrul conferenţiar, relevă „simţul necesităţii absolute de unire a 
forţefor răzleţe" care a trăit neîntrerupt în subconştientul poporului 
român şi care a ieşit la suprafaţă· îndată ce la faptul unităţii limbii s-a 
adăugat conştiinţa aceleiaşi origini latine, cu aceleiaşi concepţii de viaţă 
şi s-a putut stabili, în mod ştiinţific, dreptul neamului românesc de a-şi 
realiza „România Unită". 

Dar până aici, spune vorbitorul a „trebuit să treacă multă vreme şi 
să se schimbe din timp, în timp veşmântul gândirii politice a româ
nilor, dar la baza căreia stătea totdeauna acelaşi dor de libertate şi 
instinct naţional". 

1 Victor Crăciun, Arhiva Radioteleviziunii Române, în „Revista Arhivelor", 
anul LIII (1976), voi. XXXVIII, nr. 4, p. 421. 

2 Iuliu Maniu, Unirea Ardealului, conferinţă ţinută la radio în 24 ianuarie 
1934, Tipografia Naţională, S.A. Cluj. (O copie la Arhivele Naţionale Istorice 
Centrale, fond Aurel Vlad, dosar 18, f. 1-11.) 

3 „Patria", an XII, nr. 21 din 27 ianuarie 1934. 
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Analizând situaţia din principate în a doua jumătate al secolului 
al XIX-iea, conferenţiarul atrăgea atenţia asupra semnificaţiei unor 
mari evenimente ca: Unirea Principatelor şi proclamarea regatului, asu
pra grandioasei opere realizate de domnitorul Cuza, regele Carol I, Ion 
Brătianu şi Mihail Kogălniceanu. 

„Politica strălucită a Italiei şi Germaniei unite - spunea vorbitorul 
- contactul personal, cultural, economic nespus de uşurat prin perfec
ţionarea mijloacelor de comunicaţii, stabilirea unei limbi comune lite
r:are, proclamarea Bucureştilor ca centru cultural, de unde răsare soarele 
tuturor românilor, influenţa profesorilor ardeleini care au fost primiţi 
cu -porţi largi în licee din Oltenia, Muntenia, Moldova, activitatea Acade
miei Române şi cercetările tot mai temeinice ale istoricilor români asu
pra influenţei reciproce a provinciilor româneşti, manifestările Ligii 
Culturale şi a studenţimii universitare, schimbul zilnic de ziare au în
chegat sufletul tuturor românilor într-o gândire şi mişcare iredentistă 
conştientă, care aştepta ocazia să izbucnească într-o acţiune1 făţişă pentru 
realizării Unităţii Naţionale". 

Războiul balcanic , din 1913 este definit ca o „răscruce decisivă", 
„deoarece - spune vorbitorul - a ridicat prestigiul României şi .rt 

regelui Carol I şi a dat prilej Austro-Ungariei de a-şi descoperi complet 
duşmănia faţă de România". Era limpede - se subliniază în continuare 
- că izbucnirea războiului mondial a găsit PQPOrul român sufleteşte per
fect pregătit pentru ruperea sa de monarhia Austro-Ungariei şi pentru 
intrarea lui în acţiune în scopul realizării unităţii naţionale. 

Totodată, conferenţiarul evoc<i momentele cruciale care au jalonat 
drumul spre unirea definitivă a Ardealului cu România. „Revoluţiile 
izolate iobăgeşti de pe vremuri, revoluţia lui Horea şi acţiunea lui lno
chentie Micu Clain în secolul al XVlll-lea, Adunarea Naţională din Blaj 
la 1848 cu Simion Bărnuţiu, Avram Iancu, Andrei Şaguna, adunarea din 
acelaşi an din Lugoj cu Murgu, progrwm:ul naţional din 1881, acţiunea 
memorandistă a lui dr. Raţiu, Lucaci şi Coroianu, programul din 1905 
cu mişcarea activistă nu au fost de'Cât semne kilometrice luminoase în 
drumul larg, de atâtea ori udat cu sânge, a evoluţiei găndirii politice a 
poporului român care a dus în mod logic la proclamarea unităţii naţio
nale, întâmplată la 1 decembrie 1918 la Alba Iulia". 

In ciuda politicii ferme de opresiune a românilor dusă de Ungaria 
prin maghiarizarea bisericii şi a şcolilor româneşti, colonizarea maghia
rilor în ţinuturile compact rom<îneşti, excluderea românilor din viaţa 
de stat şi administrativă cu scopul de a rupe continuitatea geografică. a 
poporului românesc, de a distruge unitatea sa culturală şi prin aceasta 
a-i reduce valoarea lui etnică şi importanţa lui internaţională, vorbi
torul subliniază faptul că, toate încercărilor puterii de stat maghiare 
de a înjgheba un partid moderat românesc în Transilvania, pentru a rupe 
prin el solidaritatea politică a poporului român, au eşuat. 

Aceeaşi atitudine intransigentă a dovedit-o şi Comitetul Naţional 
Român care în co!ndiţi:ile izbucnirii războiului mondicl, în ciuda presiu
nilor nu a făcut nici o declaraţie de adeziune şi de fidelitate faţă de 
monarhia Austro-Ungară, ba mai mult, membrii importanţi ai acestui 
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comitet (Lucaciu, Goga, Sever Bocu, Voicu Niţescu, Ghiţă Pop, Tăslăoanu 
şi alţii) au trecut graniţa pentru a arăta opiniei publice din Vechiul 
Regat şi lumii întregi adevărata credinţă. şi dorinţă a românilor de peste 
Carpaţi. 

Acelaşi instinct naţional s-a manifestat şi în Vechiul Regat cu cei 
mai elevaţi reprezentanţi ca Take Ionescu, Nicu Filipescu, Barbu Şt. 
Delavrancea, Nicolae Iorga; în timp ce regii Carol I şi Ferdinand au 
dovedit înţelepciune şi simţul datoriei, înfrângându-şi glasul sângelui, iar 
Ion I. C. Brătianu şi-a luat răspundere politică şi istorică pentru un pas 
decisiv: intrarea în război alături de Antantă. „Niciodată un bărbat de 
stat cu răspundere n-a fost mai mult în nota, în tradiţia şi în cursul tra
diţiilor naţionale" - subliniază conferenţiarul. 

În continuare sunt analizate în profunzime „războiul naţional şi 
revoluţia naţională". Se pune în lumină însemnătatea activităţii Comi
tetului Naţional Român, constituirea Consiliului Naţional Român, sub 
prezidenţia lui Şt. Cicio Pop, în care intraseră şi socialiştii români sub 
conducerea distinşilor patrioţi Fluera,'? şi Jumanca „adânc înţelegători ai 
glasului sângelui şi al spiritului vremii". „A intrat în revoluţie întreg 
poporul românesc din Ardeal, Crişana, Maramureş, s-au constituit pre
tutindeni consilii naţionale româneşti, carre au luat în cele mai multe 
jJărţi puterea publică în mână, s-au pus în revoltă regimentele româ
neşti şi s-au constituit gărzile şi legiunile româneşti«. 

Fiind pregătite lucrurile, Consiliul Naţional a pus în curs problema 
de autodeterminare oficială şi demnă a poporului român. Adunarea 
Naţională din Alba Iulia a proclamat unirea definitivă şi necondiţionată 
a tuturor românilor din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş, împreună 
cu toate teritoriile, pe care le locuiesc, cu Regatul României. 

„Astfel s-a terminat - afirmă vorbitorul - grandioasa epopee a 
luptetlor naţionale ale românilor de peste Carpaţi, duse timp de atâtea 
secole, trecând prin temniţi şi spânzurătoare, zdrobiţi în roată şi arşi pe 
rug, petrecând victorii şi înfrângeri, vărsând lacrimi şi sânge, înfrun.,., 
tând persecuţii şi ademeniri, suportându-le toate sub scutul geniului 
latin şi al credinţei că servesc o cauză dreaptă". 

Partea finală a conferinţei tratează o serie de probleme de perspec
tivă ce pot fi definite generic: imperative naţionale şi idealuri noi. 

Intreaga putere a statului să fie folosită pentru întărirea şi dezvol
tarea poporului român şi a însuşirilor sale atât de multiple şi nobile. 
Statul şi toate instituţiile trebuie conduse în spirit de toleranţă şi gene
rozitate, întreaga bogăţie a ţării să fie exploatată prin muncă febrilă şi 
fără răgaz ridicându-se astfel şcoli, spitale şi biserici, instituţii de ştiinţă. 
şi artă, iar „nebiruita, falnica noastră armată română" să. fie organizată 
şi bine înzestrată. 

Prin realizarea unităţii noastre de stat ţintele noastre naţionale nu 
sunt epuizate. Va trebui să sprijinim şi să ocrotim pe toţi fraţii noştri 
rămaşi peste hotare, să cultivăm şi să înfăptuim marea idee de pace a 
omenirii şi în acest scop să ţinem legături strânse cu toate statele care 
ne înconjoară, să ridicăm la cea mai înaltă treaptă. a conducerii de stat 
morala creştină şi principiul dreptăţii, dând drepturi egale tuturor mino
rităţilor care locuiesc în hotarele ţării noastre. 
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în încheierea acestei strălucite expuneri conferenţiarul conchide 
„Energici şi necruţători în apărarea patriotismului naţional, largi în apre
cierea şi respecta.rea bunurilor sufleteşti, hotărâţi şi neînfricaţi în salv
gardarea rezultatelor civilizaţiei omeneşti, vom putea să păstrăm res
pectul omenirii faţă de noi şi supremul bine ce l-am ajuns: România 
Mare". 

JOANA BURLACU 

„DIE VEREINIGUNG SIEBENBURGENS" -
EIN WACHRUF VON IULIU MANIU, AM 24. JANUAR 1934 

IM BUKARESTER RUNDFUNK GESENDET 

(Zu5ammenfassung) 

Der Beitrag stellt eine besondere Urkunde vor, und zwar eine Konferenz, die 
Iuliu Maniu am 24. Januar .1934 im Bukarester Rundfunk hielt. Der Vortrag trăgt 
den Titel „Die Vereinigung Siebenbi.irgens" und ist eine wahre Synt:hese des 
Kampfes und des nationalen Strebens der Rumănen nach Freiheit und Einheit. 

Mirt einer groilen wachrufenden Kraft wird der historische Rahmen, in dem 
der einheitliche Nationalstaat aufgebaut wurde, vorgeste!lt. Ideen, Taten und 
Ereignisse von groBem Nachklang werden mit Klarheit und Tiefgri.indlichkeit 
reihenweise dargestellt: die Revolution von Horea, die Tătigkeit von Inochentie 
Micu Clain, die Nationalversammlung von 1848 aus Blaj (Blasendorf), die Memo
randum-Bewegung, die Teilnahme Rumăniens am ersten Weltkrieg, die Ereignisse 
des Jahres 1918. Unter denen erwahnen wir als besonders bedeutend: die Griind
ung des Rumănischen Nationalrates (Consiliul Naţional Român) unter der 
Prăsidentschaft von Ştefan Cicio Pop und der lokalen Nationalrăte in Sieben
bi.irgen, die Einberufung -der Nationalversammlung am 1. Dezember 1918, die 
besondere Wichtigkeit des historischen Aktes der Vereinigung Siebenbiirgens mit 
dem Konigreich Rumănien. 

Zum Schluss .werden wiohtige Nationalpflichtgebote und neue Ziele fi.ir die 
Rumănen behandelt, die mit dem Aufbau eines politischen Regimes aufgrund 
der christlichen Moral und des Gerechtj,gkeitsprinzips verbunden waren. 
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